

# EL CONSTITUCIONAL

PUNTOS DE SUSCRICION.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante, an mes.	1'75 ptas.
Trimestre	5
Fuera, trimestre.	5'75
Extranjero, trimestre.	10

Pago anticipado.  
Redaccion y Administracion: calle de la Princesa, 2.

## DINASTICO.

### ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL REFORMISTA EN LA PROVINCIA

En la Administracion, Calle de la Princesa número 2, principal, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan números 11 y 13.  
Toda la correspondencia se dirigirá al administrador No se devuelven originales.

Número 6.697

ALICANTE, MARTES 18 DE OCTUBRE DE 1887

Alicante 18 de Octubre de 1887

#### DESDE MADRID

16 Octubre de 1887.

May poca politica ofrece el dia de hoy. Madrid se encuentra regocijado aun con el recuerdo de las últimas fiestas celebradas en honor de los representantes extranjeros en el Congreso literario artistico, y el banquete celebrado anoche en el Ayuntamiento, la fiesta flamenca del teatro de la Alhambra, la manifestacion pública de los escritores ante la estatua de Cervantes, y por último, la corrida de toros de esta tarde han sido causas bastantes para que los vecinos de esta coronada villa, olviden por un momento las cuestiones políticas siempre áridas y estériles, y se preocupen por las ya citadas más positivas sin duda alguna.

Así, excepcion hecha de la manifestacion que nuestros amigos hicieron ayer al ilustre hombre público Sr. Romero Robledo, y los comentarios que en los círculos políticos ha levantado la llegada de éste, no hay suceso al guño digno de relatar desde mi última carta.

Los ministeriales y conservadores que para ocultar sus propias disidencias, no encuentran otro medio que soñar con disidentimientos, se habrán convencido ya al oír de labios del Sr. Romero Robledo, que la tan manoseada muletilla de divergencias en nuestro partido, solo existe en la fantasia de los ministeriales despechados por no haber conseguido la transaccion que esperaban de nuestro ilustre jefe a cambio de una cartera ó en la de los conservadores que aun no pueden perdonar al Sr. Romero Robledo, el golpe mortal que éste dió al partido conservador.

El Sr. Romero Robledo ha declarado á todo el que ha querido oírle, que hoy más que nunca se halla al lado del ilustre general Lopez Dominguez, y que el partido reformista, demostrará en la próxima campaña parlamentaria—si es que ésta llega—hasta qué punto sabe cumplir sus compromisos con la opinion, combatiendo con energia la desastrosa conducta del partido gobernante.

Fuera de esto, como ya llevo dicho, los círculos no ofrecen nada de particular, pues si bien se habla nuevamente de crisis, y del propósito que tiene el gobierno de dar por terminada la legislatura por decreto y de no convocar la nueva hasta el mes de Enero, todo esto es prematuro, pues hasta no conocer la opinion en este caso indispensable del Sr. Martos, que llegará á esta corte, si mis informes nomienten y tengo por muy seguros, el dia 21, no se pueden concretar de una manera segura las sorpresas que nos prepara el Sr. Sagasta.

El Sr. Martos, es posible se preste á las exigencias del gobierno, para evitar en estos momentos la discusion y facilitar la resolucion de la crisis si es que el Sr. Sagasta se ve obligado á plantearla; pero no se puede decir lo mismo del rumor propagado por los Vegarmijistas y que se refiere al nombramiento de presidente del Congreso á favor del castellano de Mos, pasando el Sr. Martos á la embajada de Paris. El actual presidente de la Cámara es demasiado listo para estas cosas, y por nada, consentirá alejarse de Madrid, precisamente cuando aspira á la presidencia del Consejo de Ministros.

Esta tarde se han reunido en Hacienda los ministros ponentes,

en la cuestion de los alcoholes, pero aun no se sabe qué clase de acuerdos habrá tomado, aunque bien pudiera ser que ninguno. Estas cosas que interesan al país, importan poco á los hombres públicos de la situacion y bien lo demuestra lo ocurrido ayer en la informacion oral sobre la crisis agricola y pecuaria de la península. La sesion se abrió en medio de la más espantosa soledad, mientras más elemento oficial se disputaba un billete para el banquete del ayuntamiento que ha costado al pueblo de Madrid 40.000 pesetas ó corría á presenciar el paso de la comitiva que se dirigia hacia la plaza de las Cortes á hacer homenaje á la estatua de Cervantes.

Estos son los políticos fusionistas, y en vano, los pueblos se esfuerzan por obtener de ellos otro resultado.

#### AL HABLA CON LA PRENSA

Ha tenido eco y resonancia el alerta que dimos á los conservadores de la capital y provincia, por la forma y manera como el comité local que mangonea el antiguo secretario del moderado D. Felipe Gil, ha llevado á cabo el nombramiento de la jefatura del señor Conde de Via-Manuel. La tal imposicion ha sido en todas partes rechazada, y la actitud en que se halla colocado el partido conservador liberal, muestra bien á las claras lo poco dispuesto que se encuentra á servir de juguete á los proyectos ambiciosos de los hombres que por sus antecedentes políticos, son los que menos derecho tienen á inmiscuirse en los asuntos del partido canovista.

La prensa de Novelda y la de Orihuela, se ocupan con preferencia á toda cuestion y con frase repriminosa, del autoritarismo irritante en que informa sus procedimientos de conducta el comité local, dejando esplicitamente mani-

festado que no reconocerán la jefatura del señor Conde de Via-Manuel, si el partido en reunion magna no lo acuerda, conforme lo establecen las buenas y correctas prácticas gubernamentales de todo partido político.

Dice «El Eco de Novelda»:

«Nuestro apreciable colega de Alicante «La Union Democrática» comentando el suceso que dedicamos á «Buenas Noches» referente á la importancia que se dá á determinados políticos, dice:

«Se nos figura que no es menester calcularse la cabeza, para adivinar el objeto de ese suceso del periódico no valdense.»

No tiene otro que el evitar que nadie crea que en esta poblacion haya ó pueda haber más comité conservador NOVELDENSE que el que interiormente preside el Sr. Iñesta Aldeguer, y que el Sr. Orts, valga y signifique otra cosa más que cualquier otro extraño á nuestra naturaleza é intereses.»

Ya lo oye el comité canovista de esta capital. En Novelda, el único jefe autorizado, es el Sr. Iñesta Aldeguer y no el Sr. Orts, como él creia; por tanto, la adhesion del señor Orts á la jefatura del señor Conde de Via-Manuel, de que nos hablaron los Sres. Viravens y Ugarte con tanto regocijo, no entraña la importancia que se le ha querido dar, toda vez que el partido conservador noveldense no ha tenido arte ni parte en ese reconocimiento, ni ha prestado su sancion á ese voto.

Hé aquí un comentario de nuestro cariñoso colega «El Liberal», hecho á un sueldo de «El Graduador», en que trataba de la reunion del comité local fusionista:

«¡Valiente cuidado le darán al comité las dimisiones de los señores Celdrán y Perez, que han desertado del partido para irse á engrosar las filas del Sr. Romero Robledo.»

Precisamente lo mismo que los señores Sanchez Manzanera y Bonanza, dijeron en 1878.

Valiente cuidado le darán al comité las dimisiones de los señores Ganga y Marqués de Rio-Florida, que han desertado del partido no-

derado para irse á engrosar las filas del señor Sagasta.

Ahora, respecto de estas dos fugas ó deserciones, cabe hacer alguna que otra observacion.

Los señores Aznar y Celdrán, salieron del partido fusionista para sentar plaza como soldados de última fila en el partido liberal reformista, precisamente cuando el señor Sagasta y sus amigos disfrutaban en el poder las delicias de Capua y los señores Viudes y Ganga abandonaron á sus amigos cuando sufrían en la oposicion los rigores del ostracismo. Los últimos, al afiliarse al partido sagastino, lo hicieron con los catalejos puestos, mirando el uno á la Diputacion provincial y el otro al Congreso, en tanto que los señores Celdrán y Perez; advirtieron previamente á sus correligionarios, que jamás en situacion aceptarían ningun empleo para justificar decorosamente su nuevo cambio de política. Además, nótese que las ideas del partido reformista en nada discrepan de las del partido monárquico liberal, si éste las hubiera llevado á la práctica conforme lo tenia el señor Sagasta ofrecido al país.

Por tanto, EL CONSTITUCIONAL, lo que ha hecho ha sido cambiar de amigos y separarse de los que en premio de tantos sacrificios y tantos desvelos y tanta lucha, no han hecho otra cosa que minar la existencia de nuestra publicacion por haberles en todas circunstancias evidenciado sus ambiciosos propósitos de acaparar todos los destinos y todas las representaciones, prescindiendo de la justicia que debe estrictamente observarse en todos los actos de un partido que lleva el dictado del liberal.

Ciento diez y seis personas aseguran «El Liberal» son nada más las que han fallecido de viruela durante los meses de Julio, Agosto, Setiembre y Octubre.

¡¡¡Ciento diez y seis!!!  
Bien poco es.  
Diganos «El Liberal» si la nota es certificada, porque en ese caso pensamos hacer un trabajo para

han atribuido las modificaciones terrestres á evoluciones lentas de la superficie; dicen por ejemplo que el suelo se levanta poco á poco actualmente en ciertas costas, y estos movimientos insensibles en la vida de la humanidad, pueden ser causas de modificaciones importantes si prosiguen del mismo modo por espacio de millares de años.

No parece que, como sucede con frecuencia, haya mucho de verdad en estas doctrinas, quizás exageradas si son absolutas. Es indudable que ciertos fenómenos constantes y regulares introducen modificaciones en el globo que la lluvia arrastra paulatinamente la materia de la montaña y la precipita en el valle; también lo es que el mar se aleja insensiblemente de ciertas costas que se van levantando; pero no es menos cierto que hay islas que surgen de pronto del seno de los mares, como se ha visto en nuestros días, que violentos terremotos hunden el suelo de nuestros continentes, siendo probable que así las acciones lentas y súbitas hayan actuado respectivamente sobre la materia mineral y sobre la naturaleza orgánica.

La divergencia de opiniones es sin duda conveniente para el descubrimiento de la verdad; la exageracion misma de los inventores de doctrinas suele ser fecunda, pero también es indudable á la vez que frecuente, que los más importantes resultados de la filosofía natural son fruto de un juicio selectivismo.

contrar un adversario formidable en el ilustre Lamarck.

Esto no admitía el principio de las revoluciones sino que suponía que los animales actuales son tan solo variedades de los animales fósiles; creía firmemente que en la sucesion de los tiempos y en virtud de influencias exteriores, los seres vivientes se transforman poco á poco por grados, y que los animales de nuestra época proceden á causa de sucesivas mudanzas de las especies anteriores, en las cuales deben tener su origen. Lamarck y su compatriota Geoffroy y Saint-Hilaire combatieron de este modo las apreciaciones de Cuvier, dando nacimiento á la teoria de la evolucion, que aceptaron Goethe y Owen en Alemania, y que en nuestros días debía darse al darwinismo.

Con tal motivo se sostuvieron entonces acaloradas discusiones y el debate continúa hoy con no menos calor. Por ahora nos contentamos con indicar el origen de esta cuestion, pero creemos que es contrario á la lógica hablar de ella con mayores detalles antes de haber explorado lo bastante el terreno de los hechos.

Sin embargo, añadiremos que Cuvier se formaba una idea quizás exagerada de los cataclismos del pasado.

Algunos sabios geólogos, entre los cuales mencionaremos en primer término á sir C. Lyell

Cuvier no tarda en ver que hay reinas de animales diversos superpuestos en la corteza terrestre á distintas profundidades y en terrenos particulares en que están impresos sus caracteres.

Con mano profética, levanta sucesivamente estas hojas que se han comparado á las páginas del gran libro de la naturaleza, y descifra los jeroglíficos que los vestigios de los fósiles han grabado en ellas.

Bajo la capa terrestre que mantiene aprisionados los restos de los elefantes rinocerontes ó otras especies fósiles, afines de las que viven en nuestros días, aparecen otras capas más profundas, de una edad más remota, en las que se encuentran otros restos de animales, totalmente distintos de los que nos son contemporáneos; y más abajo en terrenos toda vía más antiguos, el sabio contempla el imponente espectáculo de una flora y una fauna también nuevas.

Ve las arcillas y los yacimientos que preceden á la creta, con sus mamíferos marinos; más allá, los mamíferos desaparecen de su vista, y se presentan de pronto, coal apariciones fantásticas, extraños reptiles, cocodrilos gigantes, largos ladres.

Si continúa hundiéndose á mayor profundidad, descendiendo algunos de esos escalones geológicos, ve los asperones con sus rastos vegetales de palmeras y bambues, atraviesa la caliza alpinca con

demostrar que los fallecidos de viruela pasan de seiscientos, resultando las invasiones más de cinco mil.

Añade «El Liberal» por final de comentario, y como increpando nuestra conducta por haber censurado la fiera de la Junta de Sanidad local:

«Avergüézese el colega, si es que le queda algún átomo de pudor, de su censurable conducta, de su funesta campaña contra los intereses de Alicante.»

Durante tres meses y medio, en una población que tiene 40.000 habitantes, han muerto 116 de viruela.

«Se puede decir que tenemos una terrible epidemia? Que Alicante es UN FOCO INFECCIOSO?»

«Cuándo comprenderá EL CONSTITUCIONAL la misión de la prensa?»

Este cargo no va á nosotros, sino á la prensa de Cartagena, que atenta contra los intereses de aquella población, con manifestar los estragos que está produciendo actualmente el paludismo.

Hé aquí uno de los últimos telegramas remitidos á «Las Provincias de Levante», de Murcia:

«El telegrama recibido hoy de Cartagena arroja los siguientes datos, sobre el movimiento del paludismo en aquella ciudad.

Enfermos. . . . .	3856
Invasidos nuevamente. . . . .	19
Fallecidos. . . . .	11
Curados. . . . .	41
Quedan en tratamiento. . . . .	3843

Un periódico de San Lucas de Barrameda que da cuenta de la mortandad que la viruela está causando en aquella población, debe también estar corrido de vergüenza y sin un átomo de pudor en el rostro por su censurable conducta, y por su siniestra campaña, pregonando las desdichas que la tal epidemia ocasiona en aquel recinto, y atentando contra los intereses de aquella localidad.

De que la viruela se ha recrudecido este año en esta capital, no cabe negarlo y aunque la prensa hubiera guardado silencio acerca del particular, el mismo vecindario lo habría propalado como lo demuestra el siguiente suelto que vamos á reproducir de un periódico de Valencia.

Dice:  
UNA CARTA de Alicante, dice que se ha extendido tanto en aquella ciudad, la epidemia variolosa, que sólo en una de las calles más céntricas de la población había uno de los pasados días veintisiete atacados de viruela.»

Ya ve nuestro colega, cómo la verdad no puede ocultarse y ni debe hacerlo la prensa cuando en el caso que nos ocupa, excita á sus autoridades á que se muevan y salgan del funesto retraimiento en que las vemos, sin tomar ninguna disposición ni procurar ningún remedio para atajar las desdichas que lamentamos.

De que los intereses de la población sufren estravío con estas de-

nuncias, esto no es cierto, tratándose de la viruela, enfermedad por la que, mientras no presente un carácter maligno y mientras sea endémica no se cierran los puertos al comercio y á la navegación.

Interinamente y durante la ausencia del Sr. Terol, se ha encargado de la alcaldía de esta capital, nuestro querido amigo D. José Mauricio y Jorro, primer teniente alcalde de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Por fin parece que nuestro particular y querido amigo D. Fernando de Valderrama, gobernador civil de la provincia, ha dado órdenes terminantes al encargado de la recaudación y de los fondos de la higiene para que se publiquen las cuentas de este ramo en el «Botín oficial» los primeros días de cada mes.

Aplaudimos la resolución siquiera porque el público tendrá conocimiento exacto de la inversión que se les dá á esas cantidades.

La prensa madrileña cree que la próxima crisis elaborará el siguiente ministerio, siendo los constitucionales los primeros que trabajan en el sentido de que se resuelva ésta, en la forma siguiente:

- «Presidencia, Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Ultramar, los mismos que en la actualidad.
- Gobernación.—Albareda.
- Marina.—Beranger.
- Guerra.—Weyler.
- Estado.—Canalejas.
- Embajada de Paris.—Martos.
- Presidencia del Congreso.—Vega Armijo.
- Banco Hipotecario.—Grozard.
- Embajada de Roma.—Duque de Tetuan.
- Presidencia del Consejo de Estado.—Galloa.
- Presidencia del Tribunal de Cuentas.—Romero Giron.
- Capitanía general de Filipinas.—Azoárraga.
- Capitanía general de Puerto-Rico.—Sanz.
- Al general Salamanca se le ofrecerá el mando militar de Cataluña, ó el regreso á la dirección que hoy desempeña el general Weyler.
- Para reemplazar á los cuatro ministros salientes, cuenta el Sr. Sagasta con traer el Gabinete como ven nuestros lectores dos ex ministros, y dar la alternativa (si la comparación no peca de irrespetuosa), á dos candidatos, cuyos nombres han figurado más de una vez en las columnas de los periódicos.
- El resto de la combinación consiste principalmente en cambios de destino; pero también dará lugar á nombramientos nuevos, y por cierto, que de mucha importancia, algunos de ellos.

Anteayer por la noche falleció después de una crónica dolencia, el ilustrado canónigo de esta Colegiata, D. José Baeza y Blanch, cuyas eminentes virtudes y preclaro

talento, constituían el mejor ornamento de nuestro clero colegial.

Su muerte ha sido en la población, generalmente sentida y así lo mostró el público de Alicante, yendo á rendirle el último tributo, desde su casa mortuoria hasta el cementerio de San Blas, en cuya capilla ha sido depositado.

Reciba la atribulada familia del Sr. Baeza, nuestro pésame más sentido, así como el clero de San Nicolás, donde deja un gran vacío.

El señor Cañamaque, que por lo visto desea quedar en franquía y conservar cierta libertad de acción cuando las Cortes abran sus puertas, ha presentado la dimisión como vocal del Consejo de la Marina.

Nuestro apreciable colega «El Resumen», con el título «El comercio de las cruces», escribe anteayer:

«Sin sorpresa, porque ya no puede sorprendernos nada, pero sí con rubor, porque á ciertas cosas no podemos acostumbrarnos nunca, hemos leído una carta que desde hace cuatro días andajrodando por los periódicos franceses y que se refiere al tráfico de condecoraciones.»

Esta carta debe ser una patraña ó un medio ideado por cualquier timador extranjero para explotar á los incautos.

De otra suerte probaría, que si aquí no se dan escándalos como el del general Caffarell que tanta indignación ha producido en Francia, no será porque falte motivo, ni porque estemos menos viciados que otros pueblos europeos, sino porque estándolo más somos ya poco sensibles á todo género de vergüenzas.

La carta dice así:  
«London 10 Octubre 1887.  
105, Regent street.

Si alguna vez Vd., ó alguno de sus amigos desea conseguir alguna condecoración española, ó la del Santo Sepulcro de Jerusalem, ruego á usted me lo manifieste Puedo conseguirla á Vd., y los diplomas vendrán legalizados por el cónsul respectivo.

Esperando su contestación, le saluda cordialmente su servidor.—Alberto Bergés.»

Puesto que hay señas precisas en el documento que dejamos transcrito, no será difícil para el Gobierno poner en claro si se trata de una invención ó de un comercio ilícito que se esté haciendo con las condecoraciones españolas, tan pródigoamente otorgadas siempre.

Leemos en un diario de la Coruña:

«Ayer noche llamaba la atención de cuantas personas pasaban por las puertas de la casa que habita un conocido consignatario de buques de esta capital, el gran número de aldeanos emigrantes que se hallaban allí agrupados, viéndose entre ellos hasta familias enteras.»

Leemos en «El Diario» de Villanueva y Geltrú del 13:

«Anteanoche, después de las 7, empezó á acudir gente á la plaza de la Constitución, en tales términos, que á los pocos minutos una gran multitud, constituida por hombres, mujeres y niños, pertenecientes á la clase trabajadora, casi la llenaban por completo.

Este movimiento injustado y en el punto más céntrico de nuestra villa, hubo de llamar poderosamente la atención de los transeúntes, en razón á que ignoraban de qué iba á tratarse; pero al poco rato pudo venirse en conocimiento de que la clase trabajadora de esta población, agobiada de día en día por la prolongación de la crisis fabril que ha tiempo á todos nos «broma», acudía en masa frente á las Casas Consistoriales, al objeto de pedir al Sr. Alcalde se interesara por su suerte, evitando de un modo ú otro la precaria y triste situación en que se encuentran gran número de familias, como así lo demostraban los gritos «¡pau y trabajos!» con que solicitaban á la autoridad local se asomara de la Casa Capitalar.»

A qué tristes reflexiones nos conduce la lectura de los dos referidos sueltos sobre el porvenir de nuestra querida patria.

Puede el Gobierno organizar ejércitos, aumentar nuestra marina de guerra, pero sin agricultura y sin industria, ¿de dónde podremos sostener esos grandes y poderosos elementos de orden y defensa del país?

NOTICIAS

Dice «El Serpis» de Alcoy:

«Ayer quedó abierta la feria que, por esta época, anualmente se celebra en nuestra ciudad.

Ayer eran ya muchos los feriantes que tenían arregladas sus paradas. Por todo el día de hoy quedarán todos aquellos instalados, y esta noche volverá de nuevo á reinar el movimiento y animación en el delicioso y espacioso paseo de la Gloria, donde dicha feria se celebra, que ha estado durante algún tiempo triste y solitario.

Aunque los tiempos son malos y la crisis nos arrecia, sin embargo no dudamos que la feria será muy visitada por los de la localidad y forasteros, como en los anteriores años.»

Mucho deseamos que la industriosa ciudad de Alcoy, vea realizados sus afanes, consiguiendo pingües beneficios en la feria que actualmente está celebrando, y que en otras épocas, cuando la ciudad de San Jorge, alcanzaba un estado floreciente y próspero, revestía gran disima importancia por el número y la índole de las transacciones que en ella se verificaban.

Nuestro estimado amigo D. José María Andreu, ha presentado en el Gobierno civil, el proyecto de reglamento para la creación en Cocentaina de una Caja de ahorros y Monte de piedad.

Los pueblos de esta provincia que han elevado exposiciones

al señor ministro de Hacienda para que se construya el puerto de Torrevieja, son los siguientes:

Eliche, Crevillente, Dolores, Almaradí, Albaterra, Cox, Formentera, Guardamar, Granja de Rocamora, Callosa, Bigastro, Catriel, Rojales, San Miguel de Salinas y Orihuela.

A estos hay que agregar Murcia.

Mucho celebraremos que la solicitud sea debidamente atendida por el gobierno y que los solicitantes vean cuanto antes realizada la notable mejora que piensan introducir en Torrevieja, y que ha de cambiar completamente el aspecto de aquella población.

Cuantas personas pasaron el domingo por la calle de la Princesa no pudieron menos de sorprenderse al ver el magnífico aparador del antiguo establecimiento de Doña Josefa Rodríguez; á más del variado surtido de géneros de novedad para la próxima estación de invierno, tanto en riquísimas telas para vestidos, como en confecciones de terciopelo y paño, ¡el exquisito gusto con que estaba presentado hacia que las personas más indiferentes no pudieran pasar sin pararse á contemplar tanta variedad de combinaciones.

Recomendamos á nuestras lectoras si quieren vestir á la moda, no dejen de visitar dicho establecimiento.

La Sociedad constructora de una plaza de toros, celebró anteayer junta general en el Teatro-Circo, acordando los accionistas la disolución de la misma, dadas las seguridades que se han dado por los propietarios de la antigua plaza de que aquella quedará última y habilitada para dar corridas en el próximo estío.

Se dispuso también que los sécios que hicieron efectivo el primer dividendo, se reintegraran de él á la presentación del recibo al contador don Enrique Ravello.

Desde hace algunos días se encuentra en la Corte, de regreso de los baños de Marmolejo, nuestro querido amigo el excelentísimo señor D. José Mestre y Vera, de quien tenemos noticias muy satisfactorias acerca del estado de su salud.

Mucho celebraremos verle completamente restablecido.

Se encuentra algo delicado de salud en su posesión del Lieriet, enclavada en término de Benidorm, el antiguo carlista y hoy jefe del partido constitucional de la Marina, don Juan Thous.

Segun dicen los periódicos de Madrid, se encuentra bastante aliviado de su enfermedad, el se-

sus osamentas de tortugas, los esquitos bituminosos con sus peces, y da con los vestigios de los últimos cuadrúpedos.

En los bancos inferiores tropieza con inmensas aglomeraciones de hulla con sus impresiones de helechos y palmeras; debajo de estos, con moluscos, zoófitos y crustáceos; mas abajo llega por fin á los terrenos primitivos en donde desaparece todo rastro de organismo; ha llegado á las mas antiguas formaciones de la capa terrestre; ha puesto la mano en los cimientos de la corteza del globo. De todo lo cual deduce que la costra de nuestro planeta está formada de capas ó estratos superpuestos, en la superficie de cada uno de los cuales han vivido seres distintos, creaciones sucesivas á través de diferentes edades, cuya cronología relativa ha sabido establecer.

Aparece la escala de la renovación de las poblaciones animales; vislumbra leyes inmutables; leyes inmensas que han cambiado de lugar los mares, anegado ó dejado en seco los continentes, extinguido las razas vivientes, y levantado de época en época los cimientos que sustentan hoy las ciudades de los nombres. (Littre)

Todo esto indujo á Cuvier á dividir la historia geológica en tres períodos distintos, separados entre sí por revoluciones, cataclismos y trastornos; y no contentándose ya con la inspección de los terrenos, se hace cargo de los fenómenos que con-

ren actualmente á nuestros ojos y que modifican de día en día el relieve de los continentes. Ve la lluvia que lava la pendiente escarpada de las montañas, arrastrando al deslizarse por sus vertientes el limo que el río llevará hasta el mar, en donde forma también aluviones; contempla el mar cuyas olas se rompen la playa y desgastan y corren la base de las enhiestas peñas de la costa, amontonando en otras playas los escombros que arranca de aquella; presenta el movimiento de los médanos de arena, empujados por las corrientes atmosféricas; escucha el bramido de los fuegos subterráneos que asoman por los volcanes, agitando á veces el suelo, levantando sus capas y rompiendo su epidermis terrestre endurecida.

De este modo reconoce que la superficie actual del globo está removida sin cesar por la lenta acción de estas causas naturales, y que ha debido estar sujeta á su influjo en las edades anteriores. Pero al propio tiempo afirma que han debido ser insuficientes para la formación de la corteza terrestre, y que han ocurrido sin duda trastornos desconocidos, levantamiento, inundaciones y diluvios que han efectuado las revoluciones geológicas del pasado y contribuido á aniquilar las poblaciones animales antiguas reemplazadas luego por una nueva creación.

Con motivo de esta doctrina, Cuvier iba á en-



**HOCOLATES**  
TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA  
DE  
**MATIAS LOPEZ LOPEZ**  
MADRID.—ESCORIAL.

26 MEDALLAS DE PREMIO

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.  
Venta en el año 1885, 4.000.000 de paquetes de Chocolate.  
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

EXIGIR LA VERDADERA MARCA

OFICINAS: PALMA ALTA, 8



**NO EQUIVOCARSE**

Con el nombre de «Colonial» se vende una «imitación» de los acreditados chocolates de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las dos palabras COMPANIA COLONIAL que figuran siempre juntas en la cubierta y por el adjunto «Sello de Ancoras» en el cierre, marca en propiedad de

LA COMPANIA COLONIAL

LINEA DE VAPORES  
ENTRE

**Bilbao, Sevilla, Marsella**  
**IBARRA Y COMPAÑIA**  
SEVILLA

Vapores.—Cabo Machichaco, Cabo Mayor, Cabo Ortégál, Cabo Trafalgar, Cabo Creus, Cabo Finisterre, Cabo Palos, Cabo Peñas, Cabo Torres, Cabo Santa María, Itálica, Vasco Izcaya, La Cartuja, Triana, Ibaizabal, Luchana.  
Salidas de Alicante todos los lunes para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Lisboa, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferrol, Santander y Bilbao; y para Valencia, Cartagena, Barcelona, Cádiz y Marsella.  
Se admite carga con trasbordo para Burdeos y para Génova, Liorna, Civita-Vecchia y Nápoles.  
Casa Sastres, G. 4 hijo Ravello, Calatrava, 43.

**FARMACIA**  
de los hijos de Rodríguez Hernández

calle Mayor, número 22. ALICANTE.

A los que padecen del estómago.

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE,  
preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernández, sucesores.

calle Mayor, núm. 22, Alicante y calle Mayor núms. 27 y 29, Madrid

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones e digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables ó insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tienen ó a un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades, está hecha sin ninguno de sus inconvenientes.  
Se halla de venta en las principales farmacias de España.

**SUPERIORES CAFES**  
DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**  
MADRID.—ESCORIAL.

AROMA CONCENTRADO

EN  
ELEGANTES BOTES DE 400 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á. . . . . 2 pesetas los 400 gramos.  
Puerto-Rico y Caracolillo. . . . . 2,50 — —  
Puerto-Rico y Moka. . . . . 3 — —  
Moka puro. . . . . 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.  
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

Nota.—Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa de cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.  
Depósito Central, Puerta del Sol, 13.

**EMULSION**  
DE  
**SCOTT**  
de Aceite Puro de  
**HÍGADO DE BACALAO**  
CON

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.  
Cura la Anemia.  
Cura la Debilidad General.  
Cura la Escrófula.  
Cura el Reumatismo.  
Cura la Tos y Resfriados.  
Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.  
De venta en todas las Boticas y Droguerías,  
SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

ACEITE PURO

Hígado de Bacalao



Preparado por LANMAN y KEMP.

Único é infalible remedio para la curacion de todas las enfermedades de

LA SARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.

Usado con perseverancia en union del

PECTORAL DE ANACAHUITA,

ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de

CONSUNCIÓN Y TISIS.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía Barcelona

**RESTAURADOR**  
UNIVERSAL del  
**CABELLO**  
de la Señora  
**S. A. ALLEN**



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

“UN FRASCO BASTÓ.” Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se ha repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieren rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton St. Londres; París y Nueva York. Vendense en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

En Alicante: D. A. G. Lopez, calle Mayor, 43, 45 y 47.

**APARATOS ELECTRICOS**  
ILDEFONSO SIERRA

LOBO, 8, DUPLICADO

Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos, para la instalación de campanillas eléctricas, pararrayos, tubos acústicos y teléfonos.

Precios: en Madrid 2 pesetas.—En provincias 2 50 franco de porte.

Instalaciones de campanillas, pararrayos y teléfonos  
Surtido en objetos para dibujo.

**DENTICINA INFALIBLE**

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentalmente buscase á los niños y los desencanija. Una caja 42 rs., que remite por catorce el auto, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento 2, botica y plaza de la Villa 4, por mayor, y todas las boticas y droguerías de España y en Alicante boticas de Soler, Aguilé, Bellido, Gades y Viuda de Rodríguez Hernández.

**AL BELLO SEXO.**  
DEPILATORIO.

Este auxiliar del tocador, se hace indispensable donde las señoras tengan que extinguir inoportunos vellos. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos, son suficientes para hacerlos desaparecer, dejando la region depilada tersa y lustrada, sin producir la menor molestia, manchas ni excitación en el cutis más delicado. A cada frasco, acompaña un detallado prospecto. Precio 3 pesetas frasco.  
Depósitos: Farmacias R. Hernandez, calle Mayor, núm. 22 Alicante y Mayor 27 y 29 y Serrano 44 Madrid.

LINEA DE VAPORES

ENTRE  
**SEVILLA Y MARSSELLA,**

Segovia, Oudra y compañía.

Servicio semanal fijo por los vapores

VARGAS, LUIS DE OUDRA, LAFITTE, GUADALETE, GUADIANA SEGOVIA.—Salidas de Alicante.

Los martes á las 4 de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Oádiz y Sevilla  
á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella

Admite carga y pasajeros



**PARSONS Y GRAEPEL**

(ANTES DAVID B. PARSONS.)

Despacho: Monterá, 16, antes 29.

Depósito: Claudio Coello, 43.

MADRID.

Arados y demás máquinas.

Catálogos gratis y francos á quien los pida.

Pídanse el nuevo prospecto de Cribas Moret, para limpiar grano.

**PILDORAS HOLLOWAY.**

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce el mundo. Todas las enfermedades previenen de un mismo origen á saber, impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va en vuestra cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones; el reumatismo, la gota, la neuralgia, doloroso y la parálisis.

Para asegurar la curación rápida y perfectamente de las enfermedades conviene siempre que se tomen las Pildoras y al mismo tiempo que se emplee el Unguento.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañadas de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533 Oxford Street, Londres.

**SERVICIO DE LA COMPANIA TRAS ATLANTICA**  
DE BARCELONA.

LINEA DE LAS ANTILLAS.

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS MENSUALES

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes lo de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América.

El vapor «Cataluña» saldrá de Santander el 20 del corriente mes

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en

PORT-SAID, ADEH, COLOMBO Y SINGAPORE, servicio á ILO-ILO y CEBU.

Trece viajes anuales partiendo en Liverpool, con escalas en

Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro

viernes á partir del 29 Julio de 1887.

De Manila saldrán cada cuatro

lunes á partir del 25 Julio.

Lineas del Río de la Plata; Costa Occidental de Africa y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar

gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores Comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes dirigirse á los señores Faes hermanos y compañía.

**LA BROMA**

Único punto de venta en Alicante, Angeles, 14, tipografía de Vicente B. o tella.

Número corriente y número extraordinario.

Depósito de aleluyas y santos ilustrados.

**ANTONIO FALCO**

Pianos y armeniums de las mejores y más acreditadas fábricas del país y extrajero.

Ventas al contado y á plazos á precios muy económicos.

Se hacen cambios con toda clase de pianos oras surtido en pianos de alquiler.

Música de todas clases. Esta casa recibe continuamente las últimas novedades.

Violines de todas clases y marcas; violas y violoncellos con sus accesorios.

Arcos de todas clases y marcas, desde pesetas.

Papel pintado de varias clases y cubiertas, diversos tamaños en litografía. Metrónomos cuerda, para piano, viola, arpa, cañas de clarinete y otros muchos artículos.

Fotografías de los músicos y artistas más celebrados: entre ellos Goyarre y Sarasati.

Accionés y reparaciones en pianos, órganos, violines, etc., etc.

ANTONIO FALCO.

Constitución, 11.

**D. JUAN ALTED NAVARRO** procurador de los Tribunales y decano de los de este partido judicial.

Ha vuelto á abrir su despacho, dedicándose exclusivamente al ejercicio de su profesión, ofreciendo sus servicios á los que gusten honrarle con su confianza.

Villegas, 13.º, Alicante.